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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Спілкування як об'єкт наукового знання 

має багато трактувань. У вітчизняній педагогіці і психології поширене 

розуміння спілкування як комунікативної діяльності, що здійснюється за 

допомогою мови та мовлення, ця діяльність набуває специфічні особливості і 

позначається як навички спілкування та визначається навичками 

спілкування. Саме навички спілкування та навички спілкування є найбільш 

універсальною і поширеною в людському суспільстві формою спілкування 

(Н. Жинкин, А. Леонтьєв та ін.), що визначає значимість її формування у 

дітей в процесі цілеспрямованої педагогічної діяльності. 

Процес формування навичок спілкування по-різному протікає у різних 

категорій дітей. Предметом спеціальних досліджень виступали розвиток 

навички спілкування дітей з типовим розвитком (В. Вєтрова, Е. Смирнова, 

Е. Дмитрієва), дітей з порушеннями мовлення (Л. Волкова, В. Соботович, 

Т. Щербакова, М. Шеремет), дітей із затримкою психічного розвитку 

(О. Вольська), з порушеннями інтелектуального розвитку (С. Комарова, 

Р. Лалаєва). 

Також увагу дослідників зверталася до специфіки розвитку навичок 

спілкування у дітей з порушеннями інтелекту.  

Ряд дослідників відзначають виражену своєрідність емоційного і 

соціально-особистісного розвитку дітей з порушеннями інтелекту. У дітей 

зазначеної категорії проявляється стійке порушення формування особистості 

та спотворення у формуванні самосвідомості. Це в свою чергу призводить до 

виникнення проблем в сфері емоційного розвитку та емоційного реагування 

(І. Дульнєв, В. Липа, Т. Мерсіянова, В. Соботович). На фоні загального 

емоційного стану має місце зниження емоційної чутливості, здатності до 

емоційного наслідування. Діти з порушеннями інтелекту не знайомі з 

засобами вербального та невербального спілкування. Вони рідко проявляють 

співчуття, співпереживання у відносинах з оточуючими. Їм часто властиві 
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замкнутість, знижений емоційний фон настрою, впертість і негативізм 

(І. Єременко). 

Зрозуміло, що проблеми розвитку емоційної сфери не можуть 

залишити поза увагою навички спілкування, перш за все, в сфері перцепції, 

що є невід'ємною частиною спілкування. 

У дітей із порушеннями інтелекту у різній формі й у різному ступені 

проявляється порушення комунікативних навичок. У цьому контексті 

загальною рисою для таких дітей є відсутність мотивації до спілкування, 

невміння орієнтуватися у ситуації взагалі або вузькоситуативно з допомогою 

дорослого, розлади поведінки, труднощі у контактах, підвищена емоційна 

стомлюваність. Це вимагає цілеспрямованого процесу формування навичок 

спілкування та застосовувати їх на практиці. Крім цього, саме спілкування є 

дієвим засобом закріплення нових мовленнєвих умінь і навичок, розвитку 

зв’язного мовлення у дітей з порушеннями інтелекту. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Формування навичок 

спілкування у старших дошкільників з порушеннями інтелекту». 

Мета дослідження полягає у розробці методичних рекомендацій щодо 

формування навичок спілкування у старших дошкільників з порушеннями 

інтелекту. 

Об’єкт дослідження: процес спілкування у старших дошкільників з 

порушеннями інтелекту. 

Предмет дослідження: навички спілкування у старших дошкільників з 

порушеннями інтелекту. 

Гіпотеза дослідження: в період дошкільного дитинства у дітей з 

порушеннями інтелекту порушується розвиток навичок спілкування. 

Розробка методичних рекомендацій щодо діяльності педагогічного 

колективу, спрямованої на розвиток навичок спілкування у дітей з 

порушеннями інтелекту дозволить активізувати процес становлення 

мовленнєвого спілкування у цієї категорії дітей. 
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Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Аналіз теоретичних основ розвитку навичок спілкування у 

старших дошкільників з порушеннями інтелекту. 

2. Дослідження рівня сформованості навичок спілкування у старших 

дошкільників з порушеннями інтелекту. 

3. Формування навичок спілкування у старших дошкільників з 

порушеннями інтелекту. 

Методи дослідження: системний аналіз наукової психолого-

педагогічної літератури в розрізі проблеми, яка досліджувалася; теоретичне 

вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду; констатувальний 

та формувальний етапи дослідження; кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження. Комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Клішковецької ОТГ Чернівецької області, 

Комунальний заклад Хотинська спеціальна загальноосвітня школа - інтернат 

№1 Чернівецької області. 

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретичного аналізу 

літератури з проблеми формування навичок спілкування у старших 

дошкільників з порушеннями інтелекту. 

Практичне значення полягає у дослідженні рівня сформованості 

навичок спілкування у старших дошкільників з порушеннями інтелекту та 

формуванні навичок спілкування у старших дошкільників з порушеннями 

інтелекту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Формування навичок 

спілкування у старших дошкільників з порушеннями інтелекту». 
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Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичний аналіз формування навичок спілкування у 

старших дошкільників з порушеннями інтелекту дав нам змогу 

сформулювати наступні висновки. 

Суть процесу розвитку дитини - успадкування культурного досвіду 

попередніх поколінь, яке здійснюється тільки за допомогою спілкування або 

комунікації. Дані поняття в більшості досліджень вживаються як синоніми, 

останнє з них встановлює визначення багатьох термінів, пов'язаних з 

характеристикою процесу спілкування. 

Провідним, найбільш ефективним засобом спілкування є мова та 

мовлення. Разом з тим, розвиток навичок спілкування й мовлення в 

гармонійному онтогенезі дитини взаємно доповнюють і збагачують один 

одного і не можуть удосконалюватися ізольовано. 

У вітчизняній педагогічній та психологічній наукових школах 

спілкування і мовлення розглядаються з позицій теорії діяльності, де 

використання мовлення для спілкування розуміється як специфічна 

діяльність - навички спілкування. 

У дошкільному дитинстві спілкування проходить кілька етапів 

розвитку, характеризуючись на кожному етапі наявністю специфічних 

новоутворень, одним з яких є виникнення здатності використовувати 

мовлення для спілкування, тобто навичок спілкування. 

Формування навичок спілкування починається на найбільш ранніх 

етапах онтогенезу, коли дитина ще не володіє мовленням, і проходить ряд 

послідовних етапів: довербальної комунікації, початкової вербальної 

комунікації, розгорнутої вербальної комунікації. Необхідно підкреслити, що 

дослідники одностайні в думці про те, що довербальний і початковий 

вербальний етапи розвитку комунікації визначають успішність участі в 

мовнленнєвому спілкуванні дитини в більш старшому віці. Час виникнення, 

інтенсивність і характер формування початкової вербальної комунікації 
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знаходяться в прямій залежності від протікання довербального етапу 

комунікативного розвитку. 

Вербальна комунікація зароджується в зв'язку з вступом дитини в фазу 

ситуативно-ділового спілкування, коли виникає необхідність вирішення 

практичних завдань засобами мовлення. Першим партнером по спілкуванню 

для дитини стає дорослий. Успішність перших кроків комунікації залежить 

від прагнення дорослого привести процес до бажаного для дитини 

результату, тобто задовольнити потребу, мотивувавши малюка до 

висловлення. Потреба в мовному спілкуванні з однолітками виникає дещо 

пізніше, ніж з дорослими, і також пов'язана з початком ситуативно-ділового 

співробітництва з ровесником при формуванні гри як провідної діяльності. 

Розглядаючи мовленнєву комунікацію як здатність суб'єкта до 

спілкування, з використанням мовлення як основного засобу для здійснення 

взаємодії з партнером, можливо, виділити дві складові цього явища - 

мовленнєву та комунікативну. Відповідно, для здійснення навичок 

спілкування необхідно володіти певними мовленнєвими і комунікативними 

вміннями. 

Комунікативні вміння - це вміння, необхідні для здійснення 

комунікативної діяльності, серед яких визначають: вибір змісту акту 

спілкування; відбір відповідних засобів спілкування; правильне планування 

свого мовлення. 

Мовлення дітей з порушеннями інтелекту виникає з великим 

запізненням, його розвиток відбувається уповільненими темпами, з яскраво 

вираженою своєрідністю. Основною характеристикою клінічної картини 

мовленнєвих порушень даної категорії дітей є складність мовленнєвої 

патології, наявність великого комплексу мовленнєвих порушень, поєднання 

різних порушень мовлення. Своєрідність мовленнєвого розвитку дітей з 

порушеннями інтелекту проявляється в порушеннях як експресивного, так й 

імпресивного мовлення. Імпресивне мовлення характеризується 

недостатньою диференціацією мовно-слухового сприйняття, мовних звуків, 
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недорозвиненням значення слова. Грубе порушено розуміння різних 

лексико-граматичних форм і конструкцій. Формальні засоби мови, які 

виражають граматичні форми слів і зв'язку слів у реченні не сприймаються і 

довгий час не засвоюються. У зв'язку з цим, а також з причини 

недорозвинення розумових операцій, розуміння мовлення часто носить вкрай 

ситуативний характер. Експресивному мовленню дітей з порушеннями 

інтелекту властиво поліморфне порушення звуковимови в поєднанні з 

спотвореннями звукоскладової структури слова, стійке недорозвинення 

фонетичного сприйняття, бідність словникового запасу, значне 

недорозвинення граматичної будови мовлення і несформованість зв'язного 

мовлення навіть на рівні діалогу. 

Важливий напрямок в характеристиці навичок спілкування дітей з 

порушеннями інтелекту - формування їх діалогічного мовлення. При цьому 

навички спілкування розглядаються як особливий вид діяльності 

спілкування, але власне мовна складова комунікативних актів їм спеціально 

не розглядалася. На найбільш низькому рівні сформованості в дітей з 

порушеннями інтелекту знаходяться оперативні комунікативні засоби, 

навички спілкування тобто дії, спрямовані безпосередньо на передачу 

повідомлення. З віком ситуація змінюється в кращу сторону, але показники 

спілкування у дітей з порушеннями інтелекту залишаються низькими в 

порівнянні з показниками дітей з типовим розвитком. 

Провідними чинниками, що викликають відхилення в розвитку 

особистості дитини з порушеннями інтелекту, пов'язані зі спілкуванням, є 

недоліки спрямованості позиції дитини з порушеннями інтелекту в 

комунікації та недостатнє володіння засобами комунікативної діяльності, 

навичками спілкування, які є особливо оперативними.  

Недостатність розвитку умінь ділового спілкування дітей з 

порушеннями інтелекту заважає їм оволодівати знаннями і вміннями 

соціально-побутового характеру, а також знижує рівень соціальної адаптації 



 73 

дітей з порушеннями інтелекту, сприяє низькій підготовці їх до 

самостійного життя в суспільстві.  

Методика констатувального етапу дослідження була спрямована на 

вивчення навичок спілкування у старших дошкільників з порушеннями 

інтелекту. Виходячи з поставленої мети, були сформульовані завдання 

експерименту: визначити, яка форма спілкування є провідною для дітей з 

порушеннями інтелекту; вивчити ступінь сформованості навичок 

спілкування у дітей з порушеннями інтелекту; розробити диференційовану 

методику вивчення рівня сформованості навичок дітей дошкільного віку з 

порушеннями інтелекту. 

Методика констатувального етапу дослідження включала наступні 

напрямки: спілкування дитини з дорослим; спілкування дитини з однолітком. 

Кожен напрямок включав вивчення навичок особистісного, комунікативного 

та ділового спілкування. 

На констатувальному етапі дослідження було з’ясовано, що діти з 

порушеннями інтелекту дошкільного віку взагалі не виявляють високого 

рівня сформованості навичок спілкування. Навички спілкування дитини з 

дорослими у 60% дітей з порушеннями інтелекту знаходяться на середньому 

рівні, у 40 % - на низькому. Навички спілкування дитини з однолітками у 

30% дітей з порушеннями інтелекту знаходяться на середньому рівні, у 70% - 

на низькому рівні. 

Якісний та кількісний аналіз результатів дослідження рівнів 

сформованості навичок спілкування у дошкільників з порушеннями 

інтелекту показав, що більшість дітей не чітко розуміє питання дорослого та 

не достатньо усвідомлює його зміст; не завжди відповідає правильно на 

запитання дорослого; у них не спостерігається достатньо правильне лексико-

граматичне оформлення відповіді; вони іноді вмотивовані до різних форм 

спілкування (особистісного, комунікативного та ділового); спостерігаються 

прояви тимчасових та поза ситуативних мотивів; у них іноді проявляються 

прагнення до комунікативної взаємодії з дорослим та однолітками під час 
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виконання різних видів діяльності); при включенні до процесу спілкування 

потребують допомоги дорослого. Багато з них мають низький рівень 

сформованості навичок спілкування, зокрема діти з порушеннями інтелекту 

не розуміють питання дорослого та не усвідомлюють його зміст; не 

відповідають на запитання дорослого; для них не характерним виступає 

лексико-граматичне оформлення відповіді; вони не вмотивовані до різних 

форм спілкування (особистісного, комунікативного та ділового); не 

проявляють прагнення до комунікативної взаємодії з дорослим та 

однолітками під час виконання різних видів діяльності); потребують 

постійної допомоги дорослого при включенні до процесу спілкування або 

взагалі відмовляються від нього. 

Необхідність спільної роботи батьків і педагогів щодо формування 

навичок спілкування, мовленнєвих і комунікативних здібностей дітей, 

вказують на значну роль сім'ї та дошкільного закладу в розвитку мовлення 

дитини. Вважаємо за необхідне звернути увагу, що важливість постійного 

закріплення навичок спілкування у дитини відбувається за рахунок 

активізації їх в нових, спеціально створюваних ситуаціях. 

В основу методики формування навичок спілкування у дошкільників з 

порушеннями інтелекту ми поклали принцип єдиного розвивального 

комунікативно-мовленнєвого середовища в спеціальному дошкільному 

закладі. Реалізація названого принципу дозволила нівелювати негативний 

вплив факторів на становлення навичок спілкування дітей з порушеннями 

інтелекту і забезпечити її поетапний розвиток від етапу виникнення 

вербальної комунікації до етапу розширення комунікативних меж.  

Реалізація принципу єдиного розвивального комунікативно-

мовленнєвого середовища передбачала, що в якості провідної мети 

корекційно-розвиваючого навчально-виховного процесу виступало поетапне 

вдосконалення навичок спілкування дітей з порушеннями інтелекту, що 

передбачало: по перше, забезпечення дітей необхідними мовленнєвими 

засобами для здійснення вербального спілкування; по друге, створення умов 
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для максимально активного використання дітьми з порушеннями інтелекту 

засвоєних мовленнєвих засобів; по третє, демонстрація корекційними 

педагогами зразків доброзичливого ділового та особистісного спілкування в 

повсякденному житті. 

З метою подолання негативних стереотипів професійної поведінки 

корекційних педагогів, які працювали з дітьми з порушеннями інтелекту, 

було проведено серію семінарів, спрямованих на зміну установок в 

спілкуванні з дітьми з порушеннями інтелекту з авторитарного на 

демократичний стилі виховання, а також знайомство з методичними 

прийомами, в основі яких використано мовлення, вербальне та невербальне 

спілкування, мовленнєву комунікацію. Як результат – об'єднання всіх 

напрямків корекційної роботи в єдине розвивальне комунікативно-

мовленнєве середовище, корекційний вплив якого був орієнтований, перш за 

все, на вдосконалення навичок спілкування дітей з порушеннями інтелекту. 

Методичні рекомендації щодо формування навичок спілкування у 

дошкільників з порушеннями інтелекту враховували різні можливості даної 

категорії дітей в оволодінні та засвоєнні навичок спілкування. Використаний 

матеріал розділений на рівні не за віковим принципом, а згідно з етапами 

формування навичок спілкування у дошкільників з порушеннями інтелекту, 

зокрема: етап первинного розвитку навичок спілкування; етап накопичення 

позитивного досвіду спілкування з дорослими з найближчого оточення; етап 

розширення комунікативних кордонів за рахунок включення однолітків в коло 

спілкування. Кожний етап роботи щодо формування навичок спілкування у 

дошкільників з порушеннями інтелекту передбачав ускладнення і збільшення 

обсягу лексичного і граматичного складу, а також специфіку організації діяльності 

дітей за різними напрямками навчально-виховного та корекційно-розвиткового 

процесу, зокрема: розвиток мовлення на основі ознайомлення з навколишнім 

світом; розвиток основних психічних процесів; розвиток образотворчої діяльності. 
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